合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡

秋冬谨防脑血管意外

上周五晚上10点半,张先生陪同总经理圆满完成了客户答谢宴,回到家却怎么也无法用钥匙打开房门,钥匙竟然三次滑落到地上,他只好使劲儿砸门。夫人开门扶他进屋,却发现他的嘴角有些歪斜,人看上去很不对劲儿,赶紧拨打了120。赶到的医生说,张先生是"脑中风",他被急送到市立医院东院救治,避免了悲剧的发生。市立医院副院长、脑科中心主任谭兰教授特别提醒平时血压高的人群,进入冬季一定要按时作息,谨防脑血管意外发生。



忙应酬、不按时服药,险酿惨剧

32岁的张先生体重接 近200斤,血压也一直偏高。 但他总觉得自己年轻,从不 把吃降压药当回事儿。周末 陪着公司老总应酬,酒席上 筷子就掉了两三回,他还奇 怪,今天没怎么喝,自己怎 么就"高"了?幸亏夫人发现 他嘴角有点歪斜,走路打 绊,说话也不清楚,还轻微 流口水,怕出意外拨打了

张先生被送到市立医院东院,经过CT检查排除了"脑出血",进一步的MRI检查确诊为"脑梗塞"。经过抗血小板聚集、抗凝、营养神经、改善脑循环和控制血压等治疗,病情已经稳定,正在进一步康复。谭兰教授

告诉记者,人冬以来,气温低而且变幻无常,这就加剧了血管的收缩,血压也相应升高,同时,血管内的血小板也比较容易凝集形成血栓。最近一个月,医院接诊的脑血管患者陡增,该院脑科中心病房共有206张床位已经爆满,门诊医生每天接诊在200人次左右。



谭兰教授在查房



专家支招,掌握"四大健康基石"预防脑血管疾病

脑血管病可由底血心脏病,高脂血症、地层、糖尿病、高脂血症、心脏病,高脂血症、型半胱氨酸症、缺乏体育活动及饮食营养不合理等危险因素造成,其发病率、变改率,那行率都很高。可当教授说,这种病完全互以通过合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡四个

方面的相互调节,进行预防和控制。

谭教授建议市民,饮食应多样化,多吃一些含蛋白质、纤维素较高的食物和蔬菜、水果等,少吃盐和高脂饮食。另外,建议成年人保持适度的体育锻炼活动,如慢跑、快走,或其他有氧代谢活动等,以增强体质。同

时,注意保持乐观的心态, 并要学会自我减压。

国内外几乎所有研究均证实,高血压是脑出血不的梗死最重要的危险因素。中老年,尤其是有高血压病史的人应该定期测量血压,尽量采用改变生活习惯的方法来降低血压,包括:减重、膳食限盐、减少膳食脂

肪、增加及保持适当的体力活动、戒烟、限酒、保持乐观心态和提高应激能力等。如果血压还是高,那就一定要及时就医。

另外,冬季气温降低还会导致内分泌系统失调,进一步促使血压增高和血栓的形成,极易导致中风的发生,因此更应加强保暖。



掌握要领,做好卒中发生后的现场急救

谭兰教授说,当具有脑卒中危险因素(例如高血压、心脏病、糖尿病等)者突然出现视物模糊,眩晕,肢体无力,说话不清楚,或没有任何预感突然跌倒等情况,家属应该立即拨打120。切记:时间就是大脑!!另外,家属必须要注意保持患者呼吸道的通

畅,就是要把患者的头歪向一侧,不能让呕吐的东西进入呼吸道,以免引起肺部感染或窒息。

以下是急救时应当注意 的原则:

1,立即使病人侧卧(防止 呕吐后误吸),不要轻易搬动病 人。2,稍微垫高病人的头肩部, 使他的头部偏向一侧,防止痰液或呕吐物回流气管造成窒息如果病人口,鼻中有呕吐物增塞,应设法抠出来,以保持呼吸道通畅。3,可以不垫枕头,或将枕头垫在病人肩膀后面,使他的下颌稍微仰起来。4,解开病人领口纽扣、领带、裤袋、胸罩,如有假牙也应该

取出。5、如果病人是清醒的,要注意安慰病人,缓解他的紧张情绪,不要悲苦或呼唤病人,避免造成病人的心理压力。6、避免强烈的光线刺激病人,家里有吸氧设施的,可以给病人吸氧。7、送医院进行CT检查,以区分中风的类型,针对病因进一步治疗。



多种方法治疗脑血管意外,降低致残率

谭兰教授说,脑血管病分缺血性和出血性两大类,其中缺血性的约占70%左右。对于急性缺血性脑血管病,应当在发病3—4.5小时以内,尽一切可能进行溶栓治疗,降低致残率;若患者不适宜进行溶栓治疗,则可以选择药物治疗。

此外,介入性治疗已经

越来越受到临床医生的重视。出血性脑血管病在出血量不是太大的情况下,可给予脱水治疗,减轻脑组织的水肿程度;遇到出血量比较大的情况,则需要进行开颅手术,将血肿块取出来,降低效疾率。

另外, 谭教授特别强调 了脑血管病意外的康复治 疗。谭教授说,患者一定要要道循医生的出院医嘱,定量服药,切不可随宽时、定量服药,切不可随宽加减药量或存药。要按时至整定的要求按时到医院持导下坚持导下坚持导下坚持,以免时处的再次发生。她说,恢复期治疗的目的是促进瘫痪肢体和语言障碍的功

能恢复,改善脑功能,减少 后遗症以及预防复发。这 期疗外,重点应在改善脑,除了原有的内善脑, 有少原有的内善脑, 循环外,和促进营养代谢能量 瘫、失语症等神经迟尽 损较。 有步骤地进行,才能减 得较好的效果,显著减少 致残。

省级医药卫生重点专业 全力打造一站式脑血管病救治中心

青岛市市立医院脑科 中心是山东省医药卫生重 点专业、青岛市重点学科, 现已发展成青岛市规模最 大,集临床、科研与教学于 一体的脑科诊疗中心。"十 一五"期间,在山东省医学 领军人才、学科带头人、博 士生导师谭兰教授的带领 下,整合神经内科、神经介 入、神经外科、神经影像、 重症监护、神经康复、急诊 医学等多个优势学科,构 筑起强大的脑血管病医疗 团队。中心还配建了基础 研究、脑血管病药物研发 等基础及临床应用研究平 台,全面提高脑血管病诊 治水平。

针对不同病情,该中心有病情,该中心有好不同病情,该中的基础上,为每个患者制定个性化治疗方案。脑血管病患者会这里可以真正享受到绿色,多学科联合诊治的一站式整体化服务。

缺血性脑血管病的溶 栓治疗:中心整合了神经 内科急诊、神经影像科、脑 血管病病房和监护室,建 立起溶栓绿色通道,为急 性缺血性脑卒中患者提供 安全有效地治疗。

蛛网膜下腔出血绿色 通道:蛛网膜下腔出血绿 病后早期的病因治疗(动 脉瘤)是治疗效果的关键。 脑血管病中心整合神经 内、外科急诊、急诊抢救 室、神经影像科、神经影像科、神经影像科、神经影像科、神经影像科科和脑护室,建立蛛网腔出血绿色通道,优定疗路径,通过团队医疗路径,通过团队及时恰当的治疗。

出血性脑血管病的血 管内介入治疗:中心同时 承担出血性脑血管病介入 治疗,进一步开展复杂动脉瘤以及硬脑膜动静脉瘘 生血性脑血管病介入治



出场专家

青岛市市立医院(集团)副院长 脑科中心主任兼东院神经内二科主任 谭兰 主任医师 教授 博士研究生导师

脑科中心主任、省医药 卫生重点专业——神经内科学科带头人。从事神经病学 领域医疗、科研、教学工作30 年,积累了丰富的诊治神经 系统急危重症和疑难杂症病 例的临床经验,擅长周治时。 原及肌肉病,肉毒病,肉毒 质围神经病及肌肉病,肉肉病,肉毒 大的诊断和治疗,很多省内 外病人慕名前来就医。

在胶东半岛率先开设 癫痫门诊,对癫痫病的诊 断及治疗达到国内先进水 平;先后在以色列特拉维 夫大学和英国国王学院做 高级访问学者;目前作为 项目负责人主持国家自然 科学基金3项,省级自然科 学基金项目、医学领军人 才基金项目、医药卫生攻 关计划项目等4项及2项市 级项目。获得省、市级科技 进步奖10余项。先后被评为 山东省医药卫生"1020"科 技人才,山东省医学领军 人才,山东省杰出医师,是 感动山东健康卫士、青岛 市优秀医生,国家自然科 学基金评审专家、青岛专 业技术拔尖人才。

脑科中心副主任兼东院神经内一科主任 邢成名 主任医师 教授 硕士研究生导师

擅长脑血管病的预防与急性期的治疗,神经介入治疗颈动脉狭窄防中风,帕金森病等神经系统常见病与疑难病的诊治;多家杂志编委。曾获青岛

市终身资深专家、青岛市优秀临床医学专家、青岛市保健委员会专家,连续三届青岛市拔尖人才。获省市科技进步奖8项,承担省市课题各1项。

脑科中心副主任兼本部神经内科副主任 张敏 副主任医师 副教授

先后在北京协和医院 神经内科及德国进修学习, 致力于神经肌肉疾病及免 疫性疾病,如重症肌无力、 多发性硬化等疾病的诊断 与治疗:锥体外系疾病及肌

肉过度收缩性疾病,如痉挛 性斜颈、眼睑痉挛或面肌痉 挛等疾病的肉毒毒素注射 治疗:顽固性头痛,脑血管 病、脑炎等神经科常见病及 疑难病的诊断治疗。

脑科中心副主任兼东院神经外科主任 刘伟 副主任医师 副教授 硕士研究生导师

2010年赴奧地利维也纳 大学总医院(AKH)学习,对 神经外科常见病如颅脑损 伤,脑肿瘤,脑血管病的诊 治有丰富的经验,尤其擅长 鞍区病变(包括垂体瘤,颅咽 管瘤,颅内动脉瘤)的显微手 术及术后处理,该领域技术 达到国内先进水平。获青岛 市科技进步奖1项。开展的 颅底肿瘤的手术取得了良 好的疗效,开展了高颈段脊 髓髓内肿瘤的手术切除及 复杂颅底手术。